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Anfrage Handlungskonzept Fliichtlingsmanagement Stand 2017
Sehr geehrte Frau Stadiprisidentin,

bitte leiten Sie umgehend folgende Anfrage zur Beantwortung an den Oberbiirgermeister weiter.

Alle folgenden Fragen beziehen sich auf das Handiungskonzept Fliichtiingsmanagement, welches auf der
Internetprasenz der Stadt Neumiinster unter folgendem Link za finden ist:

Konzept Flichtlinasmanagement

=

Wurde die dem Handiungskonzept zugrunde liegende Ausgangslage aktuell neu bewertet?

2. Bitte teilen Sie fiir jedes Jahr nach Kalenderjahr ab 2017 aufgeschliisselt das Erreichen der Ziele
und die Kennzahlen des Handlungskonzept mit. Die Ziele und Kennzahlen sind auf folgenden
Seiten Handlungskonzeptes zusammengefasst 43, 51, 63, 72, 80, 95, 109, 130, 137 und 145.

3. Die Stadt Neumiinster hat laut Konzept als Kostentriger der Barmer GEK u.a, die
Verwaltungskosten, Krankenbehandlungskosten, sowie die Kosten fiir die Ausstellung der
elektronischen Gesundheitskarte zu erstatten. Wie hoch waren jeweils in den Jahren 2017-2022
die zu erstaitenden Kosten fiir die ausgegebenen elektronischen Gesundheitskarten?

4. Wer fiihrt aktuell die Asylverfahrensberatung durch, wer finanziert diese Beratung und wird die
Asylverfahrensberatung im Hinblick auf Qualitat und Inhalt der Beratung kontroiliert?

5. laut Handlungskonzept wurden Bundes- und Landesférdermittel fiir einzelne MaRnahmen und
Projekte bewilligt. Sofern diese Fordermittel zeitlich begrenzt waren und nicht verlangert
wurden, werden diese MaRBnahmen und Projekte weitergefiibrt, wie hoch sind die Kosten und
wer tragt diese?

6. Laut Handlungskonzept war man urspriinglich davon ausgegangen, dass iiberwiegend

hochgebildete Menschen nach Deutschland fliehen wiirden, diese Annahme hatte sich dann laut

Konzept als falsch erwiesen, verfiigt der liberwiegende Anteil der Gefliichteten weiterhin nicht

die erforderlichen Qualifikationen fiir die Arbeitsaufnahme in Deutschland?

Mit freundlichen GriiRen
Carsten Ortfeld
AfD-Ratsfraktion Neumiinster
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Neumimster, den 04.12.2023

Anfrage der AfD-Ratsfraktion zum Handlungskonzept
Flichtlingsmanagement Stand 2017, eingegangen am 15.11.2023

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin Schéattiger,

die Anfrage bezieht sich auf das ,Handlungskonzept Kommunales Fliichtlingsmanagement von
der Aufnahme bis zur Integration von Menschen mit Filuchterfahrung® aus dem Jahr 2017.

Es wurden folgende Fragen gestelit:

1. Wurde die dem Handlungskonzept zugrunde liegende Ausgangslage aktuell neu bewertet?
2. Bitte teilen Sle fiir jedes Jahr nach Kalenderjahr ab 2017 aufgeschilisselt das Erreichen der
Ziele und die Kennzahlen des Handlungskonzept mit. Die Ziele und Kennzahlen sind auf
folgenden Seiten Handlungskonzeptes zusammengefasst 43, 51, 63, 72, 80, 95, 109, 130,

137 und 145.

3. Die Stadt Neumiinster hat laut Konzept als Kostentréger der Barmer GEK u. a, die Verwal-
tungskosten, Krankenbehandlungskosten, sowie die Kosten flir die Ausstellung der elekt-
ronischen Gesundheitskarte zu erstatten. Wie hoch waren jeweils in den Jahren 2017-
2022 die zu erstattenden Kosten flr die ausgegebenen elektronischen Gesundheitskarten?

4. Wer fiihrt aktuell die Asylverfahrensberatung durch, wer finanziert diese Beratung und
wird die Asylverfahrensberatung im Hinblick auf Qualitat und Inhalt der Beratung kontrol-
liert?

5. Laut Handlungskonzept wurden Bundes- und Landesférdermittel fiir einzelne MaBnahmen
und Projekte bewilligt. Sofern diese Férdermittel zeltlich begrenzt waren und nicht verlan-
gert wurden, werden diese MaBnahmen und Projekte weitergefihrt, wie hoch sind die Kos-
ten und wer trégt diese?

6. Laut Handlungskonzept war man urspringlich davon ausgegangen, dass Gberwiegend
hochgeblldete Menschen nach Deutschland fliehen wiirden, diese Annahme hatte sich dann
laut Konzept als falsch erwiesen, verfiigt der Gberwiegende Anteil der Gefllichteten weiter-
hin nicht die erforderlichen Qualifikationen flir die Arbeitsaufnahme in Deutschland?



Antwort:

Das Handlungskonzept Kommunales Fliichtlingsmanagement wurde nur in der Zelt umgesetzt,
in der die Stadt Neumdlnster reguldr Zuweisungen durch das LaZuF bekam. Seit dem
01.12.2018 ist Neumlinster grundsatziich wieder von Zuweisungen befreit, seitdem wird das
Konzept nicht mehr umgesetzt und dementsprechend auch nicht mehr evaluiert. Aus unserer
Sicht hat sich damit Beantwortung der einzelnen Fragen erlbrigt.

Mit freundlichen GriiBen
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{Oberblirgermeister)



